
学习子情境一 企业收益管理

【情境引例】

雅戈尔公司委托丽阳公司销售衬衫 100 件，合同销售价每件为 100 元，该衬衫成本价每

件为 80 元，增值税税率为 17％。2009 年 6 月 1日，雅戈尔公司收到丽阳公司开来的代销清

单。

问：1. 2009 年 6 月 1 日雅戈尔公司可以确认衬衫的收入吗？2.如果雅戈尔公司可以确

认衬衫的收入，在不考虑代销费用的前提下，雅戈尔公司这笔销售业务形成的营业利润是多

少？

【工作过程与岗位对照表】

岗位部门
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【知识准备】

一、利润与目标利润的概念【授课计划与课程讲义——07050101 企业收益管理】

（一）利润

利润（profit）是指企业在一定会计期间的经营成果。利润包括收入减去费用后的净额

和直接计入当期利润的利得与损失等，因此当期利润总额取决于该期间收入和费用和直接计

入当期利润的利得与损失的金额大小。

（二）目标利润

目标利润（target profit）是指企业在未来一段期间内，通过企业经营管理应该或者可

以达到的利润控制目标。目标利润是企业未来经营必须考虑的重要战略目标之一。目标利润

预测是指企业在运用定量预测分析的基础上，通过对产品销售量、销售单价和产品成本以及

其他对利润发生影响的因素的分析和研究，对企业在未来某一时期可以实现的利润的预计和

测算。正确的目标利润预测可以为企业未来的经营建立合理的利润目标，以便于企业按利润

目标对企业经营效果进行考核和分析。

二、利润的种类与作用

（一）利润的种类

根据自 2007 年 1 月 1 日起正式施行的《企业会计准则》和《企业会计准则应用指南》
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中的关于企业利润表列报的相关规定，上市公司至少应列报包括营业利润、利润总额和净利

润三大类关于利润的指标。

营业利润（trading profit）是指企业在一定时期从事主要生产经营活动所产生的利润。

利润总额（total profit）是指企业在一定时期所有活动所取得的经营成果。

净利润（net profit）是指企业利润总额减去所得税费用之后的金额。

凯恩斯

凯恩斯（1883—1946），现代西方经济学最有影响的经济学家之一，他

创立的宏观经济学与弗洛伊德创立的精神分析法、爱因斯坦发现的相对论

一起并称 20 世纪人类知识界的三大革命。

1029 年，经济危机爆发后，凯恩斯感觉到传统的经济理论已不符合现

实，必须加以突破，于是便有了他 1933 年出版的《就业、利息和货币通论》

一书（简称《通论》）。《通论》在经济学理论上取得了重大突破。

第一，突破了传统的就业均衡理论，建立了一种以存在失业为特点的

经济均衡理论。

第二，把国民收入作为宏观经济学研究的中心问题。

第三，用总供给与总需求的均衡来分析国民收入的决定。

第四，建立了以总需求为核心的宏观经济学体系。

第五，建立了对实物经济和货币进行分析的货币理论。

第六，批判了“萨伊法则”，反对放任自流的经济政策，明确提出国家

直接干预经济的主张。

小博士

（二）利润的作用【制度——07050101 企业利润增长报告】

企业利润来自于企业的生产经营活动，在缴纳企业所得税后，最终的净利润归属于企业

股东。因此企业加强对利润管理，不断提高企业的利润水平，无论对企业股东还是国家都具

有重大的经济意义。

1.利润是企业实现财务目标的基础。一般认为，企业财务管理的目标是企业价值最大化，

而企业价值最大化要达到利润与风险的最佳组合匹配。企业只有实现足够的利润，才能使得

企业债权人和股东的利益得到保障。利润是一项综合性很强的指标，对于企业经营管理的质

量、市场开拓能力、成本费用的开支以及各种财务风险最终都会在企业利润上体现出来，因

而利润也是对企业作出评价的最重要的指标之一。

2.利润是国家财政收入的重要来源之一。根据有关税法的规定，企业作为国民经济的基

本单位有义务将其实现的利润在国家和企业之间进行分配，也就是说企业要依法向国家缴纳

所得税。由于所得税具有强制性、无偿性和固定性等特点，因此构成了国家财政收入的重要

来源之一。

3.利润是衡量企业生产经营水平的一项综合性指标。利润从构成内容看，概括了企业的

全部生产经营工作范围。因此，利润的多少反映了企业生产经营水平的高低。企业获得的利

润越多，也可以说明企业管理者经营管理有方，生产经营活动中的消耗少，产品成本低，质

量好，产品适销对路。

4.利润是企业扩大再生产的资金保障。企业资金的来源是多方面的，其中利润是一项重

要的资金来源。企业要扩大生产经营规模，提高生产技术主要应依靠企业自身的内部积累。

这不仅能给企业带来更多的未来利润，也有利于提高企业的安全性。

三、利润管理的要求

（一）树立正确的盈利理念，不断提高企业利润水平

企业在生产经营的过程中必须一方面反对那种不顾国家的法律和政策不择手段、唯利是
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图的经营观念，另一方面也必须反对不讲核算，不讲效益，浪费社会财富做法，而应当在坚

持正确的生产经营方向的前提下，把经济效益放在应有的位置上，并采取各种有效的方法和

措施来提高企业的盈利水平。

（二）实行目标利润分管责任制，保证利润目标的完成

利润既是企业生产经营结果的反映，又对企业生产经营活动起着一定的制约作用。为了

加强利润管理，企业必须开展利润预测，制定切合实际的利润目标。为了实现利润目标，企

业要完善内部的责任制，将利润目标和其他各项经济技术指标分解，落实到企业有关部门和

个人，明确他们的经济责任，并且将责权利结合起来，组织和动员各方面的力量来增加利润，

保证利润目标的顺利完成。

（三）严格执行有关财经法规，正确进行利润分配

企业采取各种措施增加利润，必须从全局利益出发，严格执行国家的有关财经法规。例

如，企业安排生产，首先必须符合国家产业政策的要求，生产的产品必须保证质量，符合国

家颁布的质量标准，不得偷工减料，以次充好。同时，企业应严格按财经法规的规定，正确

组织利润分配。企业一定时期内的利润必须首先用以缴纳企业所得税，然后才能将余下的利

润用于企业生产经营发展和企业各项福利支出。

职业经理人的雏形

马克思写作《资本论》的时候，英国最大的企业是英国曼切斯特的一

家棉花工厂。该厂大约有 300 个工人，厂主就是马克思的朋友恩格斯，工

厂里没有“经理”，只有一些自己也是工人的“工头”。

直到铁路出现，情形才有了大的改变。铁路公司的规模很大，经营复

杂，1891 年仅宾夕法尼亚铁路的雇员就超过 10 万人。在历史上，除了军队，

还没有哪一家经营性组织超过这样的规模。这带来了企业所有权和经营权

的分离，出现了职业经理人的雏形。
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【职业判断与业务操作】

一、利润的形成

利润形成包括营业收入、营业利润、利润总额、净利润等一系列过程。

【法规——07050105 会计基本准则】

（一）营业收入

营业收入是指企业在从事销售商品，提供劳务和让渡资产使用权等日常经营业务过程中

所形成的经济利益总流入。营业收入可以分为主营业务收入和其他业务收入。

主营业务收入是指企业从事某种主要生产和经营活动所取得的营业收入。

其他业务收入是指企业从事除主营业务收入以外的其他业务所取得的收入。它包括材料

销售、技术转让、固定资产出租和周转材料出租等形成的非工业性劳务收入。

（二）营业利润

利润形成的主体是营业利润。营业利润由营业收入、营业成本、营业税金及附加【法规

——07050101 增值税条例】【法规——07050102 营业税条例】【法规——07050103 消费税条

例】、销售费用、管理费用、财务费用、资产减值损失、公允价值变动损益和投资净收益等

内容构成。营业利润是指企业在一定时期从事主要生产经营活动所产生的利润。营业利润综

合了企业在某一会计期间的营业收入与为实现这些营业收入所发生的费用成本比较计算的

结果，它是企业通过自身的生产经营活动所取得的。营业利润的计算公式如下：

【公式——07050101 营业利润】
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其中：

营业成本是指企业根据收入准则确认销售商品、提供劳务等主营业务收入和其他业务收

入时应结转的成本和其他经营活动发生的成本，包括主营业务成本和其他业务成本。

营业税金及附加是指企业经营活动发生的营业税、消费税、城市维护建设税、资源税和

教育费附加等相关税费。

销售费用是指企业销售商品和材料、提供劳务的过程中发生的各种费用。

管理费用是指企业为组织和管理企业生产经营所发生的管理费用。

财务费用是指企业为筹集生产经营所需资金等而发生的筹资费用。

资产减值损失是指企业根据资产减值等准则计提各项资产减值准备所形成的损失。

公允价值变动损益是指企业交易性金融资产等公允价值变动形成的应计入当期损益的

利得（或损失）。

投资净收益是指企业以各种方式对外投资所取得的收益（或损失）。

【账表——07050101 利润形成计算表】

表 5—1 列示了雅戈尔集团股份有限公司（600177，SH，以下简称雅戈尔公司）2009 年

度的利润表。

表 5-1： 利润表 单位：元

2009 年度

项目 本期金额 上期金额

一、营业收入 10 780 310 835.33 7 033 897 109.56

减：营业成本 6 914 609 282.27 4 539 462 810.69

营业税金及附加 254 693 176.67 151 668 464.17

销售费用 978 248 046.39 781 777 281.41

管理费用 800 610 629.17 550 688 482.45

财务费用 451 464 408.86 100 403 024.87

资产减值损失 1 408 020 988.01 22 158 436.15

加：公允价值变动收益 -1 308 532.06 1 254 560.02

投资收益 2 222 044 343.19 2 754 226 713.54

三、营业利润 2 193 400 115.09 887 738 609.82

加：营业外收入 208 826 619.07 90 690 743.82

减：营业外支出 27 020 004.10 42 613 877.36

四、利润总额 2 375 206 730.06 3 691 296 749.84

减：所得税费用 583 675 919.83 1 040 709 907.56

少数股东权益 208 346 101.86 174 876 847.64

五、净利润 1 583 184 708.37 2 475 709 994.64

利润形成的主体是营业利润，因此，利润管理的重点在于营业利

润。请问营业利润应重点加强哪些项目的管理？

营业收入、营业成本、销售费用、管理费用。
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（三）利润总额

利润总额是指企业在一定时期所有活动所取得的经营成果。从整个社会来看，利润是社

会再生产的重要资金来源；从企业来看，利润是企业生产生存与发展的必要条件，也是评价

企业生产经营状况的一个重要指标。

利润总额的计算公式如下：【公式——07050102 利润总额】

利润总额＝营业利润＋营业外收入－营业外支出

其中：

营业外收入是指企业发生的与其主要生产经营活动无直接关系的各项收入。

营业外支出是指企业发生的与其主要生产经营活动无直接关系的各项支出。

（四）净利润

净利润是指企业利润总额减去所得税费用之后的金额。

净利润的计算公式如下：【公式——07050103 净利润】

净利润＝利润总额－所得税费用

其中：

所得税费用是指企业根据《中华人民共和国企业所得税法》【法规——07050104 所得税

条例】确认的应从当期利润总额中扣除的所得税费用。

二、目标利润的预测

正确的目标利润预测可以为企业的经营建立合理的利润总额的目标，也便于企业按利润

总额的目标对企业经营管理进行考核和分析。在利润总额中，营业利润占的比重最大，因而

营业利润的预测当然是利润预测的重点，而营业外收支净额和所得税费用等项目可以采用较

为简便的方法进行预测，因此，对于预测企业未来的利润总额实际上就是基于对目标利润的

预测。

目标利润预测的方法主要包括定性预测和定量预测两种方法。定性预测主要是依靠分析

者过去的经验和掌握的科学知识进行判断、分析，推断事物的性质和发展趋势，作为预测未

来的主要依据。定量预测主要是根据企业以往的历史资料，在运用各类数学统计的方法和各

种数学计算工具进行科学的加工处理，并建立经济预测的数学模型，以此充分揭示有关变量

之间的规律性的关系。这里主要介绍定量预测中的本量利分析预测法、上加法和销售收入增

长率预测法。

现在国内许多地方政府还只知道向企业要利润，实际上国际上最

看重、最通行的财务指标已经是现金流量了。

——海尔集团董事局主席兼首席执行官 张瑞敏名人名言

（一）本量利分析预测法

本量利分析预测法是指利用本（成本）量（业务量）利（利润）之间的关系的基本公式

来预测目标利润的方法。本量利分析预测法计算公式为：【公式——07050104 量本利分析公

式】

P＝(SP-VC)×Q-FC

式中：P 为目标利润；SP 为销售单价；VC 为单位变动成本；Q 为销售量；FC 为固定成

本总额。

[例 5—1]

雅戈尔公司的一个分公司主营业务之一是生产销售服装，预计该公司下年度的销售量为



1 000 000 件，预计服装每件销售单价为 2 000 元，每件单位变动成本为 1 400 元，固定成本

总额为 300 000 000 元，则该公司下年度服装业务的目标利润是多少？【公式——07050105

利润】

目标利润＝(2 000-1 400)×1 000 000-300 000 000＝300 000 000（元）

（二）上加法

上加法是根据有关基期的实际利润总额和过去若干期间平均利润增长幅度预测目标利

润的一种方法。上加法计算公式为：【公式——07050106 目标利润总额】

目标利润＝基期目标利润×（1＋利润增长率）

[例 5—2]

雅戈尔公司 2009 年服装业务的利润总额 10 000 万元，最近若干年的利润增长率年均稳

定在 5％的水平上。该公司 2009 年服装业务的目标利润预测值为：

目标利润＝10 000×（1＋5％）＝10 500（万元）

（三）销售收入增长率预测法

销售收入增长率预测法的基本思路是认为目标利润与销售收入之间存在一定的正比例

关系。当已通过合理的预测方法来确认了未来销售的增长率时，也就预知了未来目标利润的

增长率。销售收入增长率预测法的计算公式为：

目标利润＝基期实际利润×（1＋下一期销售收入增长率）

[例 5—3]

雅戈尔公司 2008 年利润总额 10 000 万元，预计下一期该公司的销售增长率为 5％。该

公司 2009 年的利润总额预测值为：

目标利润＝10 000×（1＋5％）＝10 500（万元）

目标利润可以通过本量利分析法、上加法、销售收入增长率等方

法预测。请问目标利润在企业财务管理中有哪些用途？

一是企业的目标，二是全面预算的依据，三是各项工作的指针。

【典型任务举例】

任务 1 目标利润预测

在目标利润预测中，除了前面我们已经提到的目标利润、产品销售单价、单位变动成本、

销售量和固定成本总额等指标外，这需要运用到诸如盈亏临界点、盈亏临界点销售量与盈亏

临界点销售额、边际贡献与边际贡献率、安全边际量（额）与安全边际率等。

所谓盈亏临界点（break-even point），也称保本点、损益平衡点和够本点等，是指企业

既无盈利又无亏损的经营点，即企业总收入和总成本相等的经营状态。从本量利分析的角度

来看，也就是指企业的边际贡献（contribution margin）总额等于固定成本总额的那个销售

量，或者说是使企业的目标利润为零的那个销售量。根据目标利润计算公式：

目标利润＝销售量×销售单价－销售量×单位变动成本－固定成本总额

＝销售量×（销售单价－单位变动成本）－固定成本总额

＝销售量×单位边际贡献－固定成本总额

当目标利润为零时的销售量即为企业盈亏临界点的销售量，即【公式——07050107 盈

亏临界点销售量】

0＝盈亏临界点销售量×（销售单价－单位变动成本）－固定成本总额

＝盈亏临界点销售量×单位边际贡献－固定成本总额

即：盈亏临界点销售量＝固定成本总额÷单位边际贡献



公式两边都乘以销售单价，可得：【公式——07050108 盈亏临界点销售额】

盈亏临界点销售额＝盈亏临界点销售量×销售单价

＝固定成本总额÷边际贡献率

其中：边际贡献率＝单位边际贡献÷销售收入＝（销售单价－单位变动成本）÷销售单价

一般将盈亏临界点销售量（额）占企业正常销售量（额）的比重称为盈亏临界点作业率。

这里讲的企业实际销售量（额）是指市场正常和开工正常情况下的企业销售量（额），其计

算公式如下：【公式——07050109 盈亏临界点作业率】

％
实际销售额

盈亏临界点销售额
＝

实际销售量

盈亏临界点销售量
盈亏临界点作业率＝ 100%100 

这个比率表明，盈亏临界点的销售量（额）在实际销售量（额）中所占的比重。一般情

况下，企业的生产经营能力是按正常销售量来规划的，所以盈亏临界点作业率还表明保本状

态下的生产经营能力的利用程度。

[例 5—4]

假定雅戈尔公司的一个分公司生产一种服装，销售单价为 15 元，单位变动成本为 10

元，固定成本总额为 1 800 万元，该公司的正常销售量为 1 000 件，有关指标计算如下：

单位边际贡献＝15－10＝5（元）

边际贡献率＝（15－10）÷15＝33.33％

盈亏临界点销售量＝1 800÷5＝360（万件）

盈亏临界点销售额＝360×15＝1 800÷[5÷15]＝5 400(万元)

盈亏临界点作业率＝360÷1 000＝5400÷（1000×15）＝36％

盈亏临界点的作业率和安全边际率可以用图 5-1 表示
收入或成本 销售收入线

总成本线

固定成本线

0 销售量

盈亏临界点 安全边际

正 常 销 售 量

图 5-1 盈亏临界点作业率和安全边际率

与盈亏临界点相关的一个重要概念就是安全边际【公式——07050110 安全边际】。所谓

安全边际（margin of safety）是指实际或预计销售量（额）超过盈亏临界点销售量（额）

的差额。

安全边际量（用实物量表示）＝实际（预计）销售量－盈亏临界点销售量

安全边际额（用价值量表示）＝实际（预计）销售额－盈亏临界点销售额

它表明实际（或预计）的销售量（额）与盈亏临界点销售量（额）的差距，差距越大，

说明企业距亏损越远，经营越安全。

将安全边际量（额）除以实际或预计销售量（额）的比率就是安全边际率【公式——

07050111 安全边际率】。

安全边际率＝安全边际量÷实际（预计）销售量

安全边际率＝安全边际额÷实际（预计）销售额

安全边际量（额）是以绝对数表示的企业发生亏损的程度，安全边际率是以相对数表示



的企业发生亏损的程度。安全边际量（额）和安全边际率越大，说明企业发生亏损的可能性

越小，企业就越安全。企业的安全性检验标准，如表 5-2 所示。

表 5-2 企业经营安全性检验标准

安全边际率（％） 40 以上 30～40（含） 20～30（含） 10～20（含） 10（含）以下

安全等级 很安全 安全 较安全 值得注意 危险

企业的盈亏临界点将企业的销售量（额）分为两个部分：一部分是盈亏临界点的销售量

（额）；另一部分是安全边际量（额）。只有超过安全边际量（额）的销售量（额）才能给企

业带来利润。盈亏临界点的销售额减去其自身的变动成本后的余额正好可以弥补企业的固定

成本总额，安全边际中的边际贡献等于企业利润。有关的计算公式如下：【公式——07050112

利润】

目标利润＝销售收入－变动成本－固定成本总额

＝边际贡献－盈亏临界点的销售收入×边际贡献率

＝销售收入×边际贡献率－盈亏临界点的销售收入×边际贡献率

＝（销售收入－盈亏临界点的销售收入）×边际贡献率

＝安全边际额×边际贡献率

或者：

目标利润＝销售收入－变动成本－固定成本总额

＝销售量×销售单价－销售量×单位变动成本－固定成本总额

＝销售量×（销售单价－单位变动成本）－盈亏临界点销售量×单位边际贡献

＝销售量×单位边际贡献－盈亏临界点销售量×单位边际贡献

＝（销售量－盈亏临界点销售量）×单位边际贡献

＝安全边际量×单位边际贡献

[例 5—5]

接上例，假设该公司的预计销售额为 15 000 万元，则

安全边际量＝1 000－360＝640（万件）

安全边际额＝15 000－5 400＝9 600（万元）

安全边际率＝640÷1000＝9 600÷15 000＝64％

盈亏临界点作业率＋安全边际率＝36％＋64％＝1

将公式（目标利润＝安全边际量×边际贡献率）两边同时除以销售收入可得：

销售利润率＝安全边际率×边际贡献率

[例 5—6]

仍以上例为例，则

销售利润率＝64％×33.33％＝21.33％

由销售利润率【公式——07050113 销售利润率】的简易计算方法可以看出，如果企业

想提高销售利润率，可以通过提高安全边际率或提高边际贡献率达到目的。

[例 5—7]

假定雅戈尔公司的一个分公司只产销一种服装，2009 年销售量为 10 000 件，销售单价

200 元，边际贡献率为 40％，固定成本总额为 300 000 元，所得税税率 25％。

要求：

（1）确定该公司 2009 年度的盈亏临界点销售量及安全边际率；

（2）若 2010 年度该公司支付广告 35 000 元可使销售量增加 5％，做广告营销做是否可

行？



（3）若 2010 年度可通过降价使销售量达到 12 000 件，要保持目标利润不变，该公司

可接受的最低价格为多少？

（4）若该公司计划 2010 年度净利润比 2009 年度净利润增加 20％，定量分析该公司可

以分别采取哪些单项措施以实现 2010 年度的增利计划（假定采取某单项措施时其他条件不

变）。

解：

（1）

根据题意可知：

变动成本率＝1－40％＝60％

固定成本总额＝10 000×（150－200×60％）＝300 000（元）

盈亏临界点销售量＝300 000÷（200×40％）＝3 750（件）

安全边际率＝（10 000－3 750）÷10 000×100％＝62.5％

（2）

销售量增加后的目标利润＝［10 000×(1+5%)×(200-120)-300 000-35 000］

＝505 000(元)

销售量增加前的目标利润＝［10 000×(200-120)-300 000］＝500 000(元)

因为支付广告 35 000 元后的目标利润为 505 000 元大于销售量增加前的目标利润

500 000 元，故做广告营销是可行的。

（3）

设可接受的最低价格为 P，则：

12 000×[P-200×（1-40％）]-300 000≥500 000，

故计算可得：P≥186.67（元）

即：该公司可接受的最低价格是 186.67 元。

（4）根据采取某项措施时其他条件不变的要求，则：

①2009 年度利润总额＝10 000×200×40％-300 000＝500 000（元）

②2009 年度净利润＝500 000×（1-25％）＝375 000（元）

③2010 年度净利润＝375 000×（1+20％）＝450 000（元）

④2010 年度税前利润＝450 000÷（1-25％）＝600 000（元）

可以采取的措施如下：

①提高销售量＝（600 000+300 000）÷（200×40％）-10 000＝1 250（件）

销售量提高百分比＝1 250÷10 000×100％＝12.5％

②提高销售单价＝[（600 000+300 000）÷10 000+200×（1-40％）]-200＝10（元）

提高销售单价百分比＝10÷200×100％＝5％

③降低单位变动成本＝200×（1-40％）-[200-（600 000+300 000）÷10 000]＝10（元）

降低单位变动成本百分比＝10÷[200×（1-40％）]×100％＝8.33％

④降低固定成本＝600 000-500 000＝100 000（元）

降低固定成本百分比＝100 000÷300 000×100％＝33.33％

任务 2 目标利润的确定【案例——07050101 目标利润管理】

[例 5—8]

2009 年 10 月 31 日雅戈尔公司下属电子器材公司的会议记录如下：

总经理说：母公司初步下达我公司 2010 年度的利润指标为 500 万元，现在市场竞争激

烈，原材料涨价，请大家结合实际情况讨论：（1）本公司 2010 年度的目标利润定为多少比

较合适？（2）提供实现目标利润可行方案各项的条件。



销售科长说：据最近一次市场调查预测，2010 年预测销售量：A 型电子器材 10 万台，

预计售价 2 800 元/台；B 型电子器材彩电 5 万台，预计售价 4 000 元/台；C 型电子器材 2 万

台，预计售价 5 000 元/台。

生产科长说：目前公司生产能力富余，预计上述三种规格的电子器材在 2009 年的基础

上可增加产量 50％，尽管原材料涨价但是单位变动成本可以保持不变（2009 年公司产量：

A 型电子器材 9 万台，B 型电子器材 5 万台，C 型电子器材 2 万台，单位变动成本分别为 2
750 元、3 950 元、4 980 元）。

财务科长说：为保证母公司利润指标的完成，我公司预计的目标利润应定得比母公司下

达的指标稍高 8％左右为宜。据往年成本控制的经验：如措施得力，固定成本总额可降低 2％
左右（2009 年公司固定成本总额为 250 万元）。

要求：

（1）假定上述各位科长的预测都成立，确定该电子器材公司 2010 年度的目标利润；

（2）影响企业目标利润的因素有很多，如何协调企业形成合理的目标利润？

解：

电子器材公司目标利润＝（10×2 800＋5×4 000＋2×5 000）－（10×2 750＋5×3 950

＋2×4 980）－250×（1－2％）＝545（万元）

影响企业目标利润的因素主要包括：销售量、销售单价、单位变动成本和固定成本总额。

销售量和销售单价的提高可以提高企业的目标利润，而单位变动成本和固定成本总额的提高

会导致企业目标利润的降低，反之亦然。因此企业必须要控制好销售量、销售单价、单位变

动成本和固定成本总额之间的数量关系，以适度的提高销售量和销售单价以及适度的降低单

位变动成本和固定成本总额来形成合理的目标利润。
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